

## Ιδιωτικές εταιρείες ασφαλείας ως αρωγοί στο έργο της Ελληνικής Αστυνομίας

# “Νόμος και τάξη” με “σεκιουριτάδες”

Το τοπίο που έχει διαμορφωθεί εδώ και χρόνια στη φύλαξη “υψηλών” προσώπων, αλλάζουν οι επιχειρηματίες των ιδιωτικών εταιρειών ασφαλείας, οι οποίοι πριν μερικούς μήνες συνασπίστηκαν. Έστισαν την Ομοσπονδία τους, εκπαιδεύουν συστηματικά το προσωπικό τους και βγαίνουν στην αγορά. Στόχος τους είναι να παίξουν το ρόλο της ιδιωτικής αστυνομίας στην Ελλάδα προσφέροντας υπηρεσίες ασφαλείας που δεν μπορεί, αντικειμενικά, με τα ελλειπή μέσα και το προσωπικό που υπάρχει, να προσφέρει σε όλους τους πολίτες η Ελληνική Αστυνομία. Οι εταιρείες διεκδικούν φύλαξη κέντρων φύλαξης μεταναστών, δικαστηρίων και φυλακών από την Πολιτεία, πέραν της ιδιωτικής τους δράσης. Όμως και η Αστυνομία, με σχετικό Νόμο, προωθεί την “ενοίκιαση” στην ουσία αστυνομικών και περιπολικών, που θα βρίσκονται στην υπηρεσία ιδιωτών - υψηλών προσώπων ή ατόμων που θεωρούνται ως στόχοι επιθέσεων.

Ρεπορτάζ:  
**ΤΟΥΛΑ ΚΕΚΑΤΟΥ**

Η φύλαξη, όμως, ιδιωτών και “υψηλών” προσώπων είναι το βασικό επαγγελματικό αντικείμενο των εταιρειών ασφαλείας που σταδιακά επιχειρούν να αντικαταστήσουν την Ελληνική Αστυνομία, καθώς όλοι αντιλαμβάνονται πως πρέπει να απαλλαγεί η ΕΛ.ΑΣ. από αυτό το... πάρεργο.

Το νεοϊδρυθέν συνδικαλιστικό όργανο της ένωσης των ιδιωτικών εταιρειών ασφαλείας θέλει να ξεκαθαρίσει το τοπίο, καθώς πολλές εταιρείες στο χώρο της ιδιωτικής φύλαξης λειτουργούν χωρίς άδειες και πιστοποιητικά.

Παράλληλα σχέδιο Κοινής Υπουργικής Απόφασης που έχει διαβιβαστεί από το υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους προς υπογραφή από το συναρμόδιο αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών Χρήστο Σταϊκούρα, τροποποιεί το υφιστάμενο πλαίσιο, μετά από πρωτοβουλία του υπουργείου Δημόσιας Τάξης παρέχοντας υπηρεσίες φύλαξης σε ιδιώτες με αμοιβή.

Με τις νέες ρυθμίσεις που προωθούνται θα προβλέπεται ότι οι ιδιώτες στους οποίους παρέχονται υπηρεσίες προστατευτικής φύλαξης (φρούρηση-συνοδεία ασφαλείας) από την Ελληνική Αστυνομία και έχουν συνολικό ετήσιο καθαρό ατομικό εισόδημα που υπερβαίνει τα 100.000 ευρώ, θα καταβάλλουν μηνιαίως ως τέλος υπέρ του Δημοσίου τα ποσά των 2.000 ευρώ για κάθε αστυνομικό που διατίθεται για την εκτέλεση των συγκεκριμένων υπηρεσιών και των 50 ευρώ ανά ημέρα για κάθε διατιθέμενο όχημα.

Για τις προθέσεις του υπουργείου ενημερώνει, με έγγραφο του που διαβιβάστηκε στη Βουλή, ο υπουργός Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη Νίκος Δένδιας. Το έγγραφο διαβιβάστηκε μετά από ερώτηση του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Κώστα Τριαντάφυλλου για την αστυνομική φύλαξη ιδιωτών. Ο βουλευτής είχε ζητήσει να ενημερωθεί πόσοι ιδιώτες έχουν σήμερα αστυνομική φύλαξη, ποιες ιδιότητες κατέχουν, αλλά και πόσα είναι τα έσοδα που έχει εισπράξει μέχρι σήμερα το Δημόσιο από την πληρωμή εξόδων φύλαξης. Ως προς το τελευταίο ερώτημα και βάσει των στοιχείων που διαβιβάστηκαν στη Βουλή από τον κ. Δένδια, φαίνεται ότι τα ποσά αυτά είναι περιορισμένα.



**Ο κ. Άγγελος Αγραφιώτης, ειδικός σύμβουλος της Ελληνικής Ομοσπονδίας Εταιρειών Ασφαλείας**

### Από το Μάρτιο 2012

#### η ισχύς της απόφασης

Αναφέρεται ειδικότερα ότι “από τις 15.03.2012 που εκδόθηκε η πρώτη ΚΥΑ για την παροχή υπηρεσιών και μέσων από την ΕΛ.ΑΣ. προς ιδιώτες, ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ, με καταβολή ανταλλάγματος, και μέχρι την 18.09.2013, έχει κατατεθεί συνολικό ποσό ύψους 411.379,63 ευρώ στο Φορέα της Ελληνικής Αστυνομίας. Με την υφιστάμενη ΚΥΑ, τα έσοδα από την εν λόγω παροχή υπηρεσιών και τη διάθεση μέσων εισπράττονται σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων και περιέρχονται στον κρατικό προϋπολογισμό ως δημόσιο έσοδο, προσαυξημένων ισόποσα των πιστώσεων του προϋπολογισμού της Ελληνικής Αστυνομίας, ενώ ποσοστό 4% των εισπρακτέων αποδίδεται απευθείας στα ασφαλιστικά ταμεία του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας.

Ως προς τους ιδιώτες στους οποίους διατίθενται υπηρεσίες φύλαξης, ο κ. Δένδιας απαντά ότι “όπως είναι ευνόητο τα στοιχεία που αφορούν στην προστασία προσώπων, δεν είναι ανακινώσιμα για λόγους ασφαλείας, αφού είναι δυνατόν να λάβουν γνώση τρίτα πρόσωπα”. Σημειώνει ωστόσο ότι επανεξετάζονται τακτικά τα δεδομένα για τη συνέχιση ή τη διακοπή της προστασίας, ανάλογα με την εσωτερική ή διεθνή επικαιρότητα, τις πληροφορίες-εκτιμήσεις των αρμοδίων υπηρεσιών ασφαλείας ή αν οι λόγοι που επέβαλαν την προστασία αυτή εξέλειπαν. Οι επιτροπές που εξετά-

ζουν τα στοιχεία αυτά συνεδριάζουν ανά εξάμηνο. Ειδικά, όμως, τα μέτρα προστασίας των ιδιωτών επανεξετάζονται ανά τρίμηνο.

Ο υπουργός Δημόσιας Τάξης αναφέρει, επίσης, ότι ο αριθμός των αστυνομικών που διατίθεται για το σκοπό αυτό αυξομειώνεται συνεχώς, λόγω των απαιτήσεων που ανακύπτουν για την προστασία προσώπων, κυρίως σε δικαστές που εκδικάζουν ειδικές υποθέσεις, σε διπλωματικές αποστολές κ.λπ.

#### Καινοτόμος απόφαση

“Πρόσφατα είδαμε το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη να υλοποιεί προηγούμενη απόφαση από το Μάρτιο του 2012 και με Κοινή Υπουργική Απόφαση, να αποφασίζει τη μίσθωση υπηρεσιών της ΕΛ.ΑΣ. Μια καινοτόμα απόφαση για τη χώρα μας. Η απόφαση αφορά σε όσους ιδιώτες έχουν ετήσιο εισόδημα που ξεπερνάει τις 100.000€ και είναι αρκετοί αυτοί, ειδικά στην πρωτεύουσα, που απολάμβαναν δωρεάν τις υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ., επιβαρύνοντας τον κρατικό προϋπολογισμό” τονίζει ο κ. Άγγελος Αγραφιώτης, σύμβουλος Ειδικών Θεμάτων της Εταιρείας A&K Risk Management Consulting (www.ak-riskmanagement.gr) και ειδικός σύμβουλος της Ελληνικής Ομοσπονδίας Εταιρειών Ασφαλείας.

“Η απόφαση αυτή κρίνεται ορθή. Όποιος έχει λόγο να ζητεί τις υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. και έχει υποβάλει αίτημα προστασίας - που έχει κριθεί θετικά από τις υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας - ότι χρήζει προστατευτικής φύλαξης μετά από σύνταξη έκθεσης εκτίμησης κινδύνου - και δεν επιθυμεί να αποταθεί σε ιδιωτική εταιρεία, πρέπει να καταβάλει ο ίδιος το αντίτιμο και να μην επιβαρύνει τους πολίτες. Η απόφαση του αρμόδιου υπουργείου ορθώς αναφέρεται σε προστατευτική φύλαξη και όχι ανθρωποφύλαξη, μιας και δεν γνωρίζουν όλοι οι αστυνομικοί από ασφαλεία προσώπων. Η ΕΛ.ΑΣ. λοιπόν δύναται να παράσχει έναντι 2.000€ το μήνα αστυνομικό υπάλληλο και έναντι 50€ επιπλέον την ημέρα υπηρεσιακό όχημα και η Διεύθυνση Οικονομικών του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας καλείται να εκδίδει σχετικό τιμολόγιο, ενώ σε περίπτωση που οι ιδιώτες δεν καταβάλουν το ποσό θα διακόπτεται η παροχή της φύλαξης και θα αποστέλλεται το τιμολόγιο για εί-

πραξη. Στην τιμολόγηση αυτή δεν συμπεριλαμβάνονται τυχόν οδοπορικά έξοδα για τον αστυνομικό, καθώς και αποζημίωση για τυχόν ζημιές που προξενήθηκαν σε μέσα και υλικά του Σώματος, με υπαιτιότητα του εξυπηρετούμενου” υπογραμμίζει.

#### Το κόστος υπηρεσιών ιδιωτικών εταιρειών φύλαξης

Ο κ. Αγραφιώτης εξηγεί επίσης διευκρινιστικά ότι το κόστος φύλαξης εγκαταστάσεων και προσώπων, εάν αυτές ζητηθούν από εξειδικευμένη ιδιωτική εταιρεία, είναι πολύ χαμηλότερο και η ποιότητα των υπηρεσιών ανάλογη της κάθε εταιρείας που θα επιλέξει ο ιδιώτης να συνεργαστεί. Αρκετές ιδιωτικές εταιρείες παρέχουν υψηλό επίπεδο υπηρεσιών, μέσα από εκπαιδευμένους φύλακες και σωματοφύλακες, οι οποίοι έχουν εκπαιδευτεί και επανεκπαιδεύονται σε τακτά χρονικά διαστήματα σε σχολές του εξωτερικού και ειδικότερα οι φύλακες, διαθέτουν και άδεια εργασίας από το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ώστε να είναι ικανοί να παρέχουν επαγγελματικά τις υπηρεσίες τους.

“Η επιλογή λοιπόν είναι καθαρά του ιδιώτη, ο οποίος καλείται να αποφασίσει εάν θα αποταθεί στην ΕΛ.ΑΣ. ή σε ιδιωτική εταιρεία. Η διαφορά είναι μεγάλη...” υπογραμμίζει.

#### Ο τιμοκατάλογος των φυλάξεων

Σχήμα φύλαξης: 5νθήμερη (Δευτέρα-Παρασκευή) 8ωρη πρωινή ή απογευματινή, μηνιαίο κόστος: 821,10, προτείν. ελάχιστη τιμή πώλησης: 927,84.  
Σχήμα φύλαξης: 5νθήμερη (Δευτέρα-Παρασκευή) 8ωρη νυχτερινή, μηνιαίο κόστος: 1.026,38, προτείν. ελάχιστη τιμή πώλησης: 1.159,80.  
Σχήμα φύλαξης: 5νθήμερη (Δευτέρα-Παρασκευή) 8ωρη βραδινή & 24ωρη Σαββατοκύριακα και επίσημες αργίες, μηνιαίο κόστος: 2.782,62, προτείν. ελάχιστη τιμή πώλησης: 3.144,36.  
Σχήμα φύλαξης: 7ήμερη 8ωρη βραδινή, μηνιαίο κόστος: 1.633,08, προτείν. ελάχιστη τιμή πώλησης: 1.845,38.  
Σχήμα φύλαξης: 5νθήμερη (Δευτέρα-Παρασκευή) 16ωρη απογευματινή-βραδινή & 24ωρη Σαββατοκύριακα και αργίες, μηνιαίο

κόστος: 3.603,72, προτείν. ελάχιστη τιμή πώλησης: 4.072,20.  
Σχήμα φύλαξης: 24ωρη, μηνιαίο κόστος: 4.251,47, προτείν. ελάχιστη τιμή πώλησης: 4.804,16.  
Κατά μέσο όρο το κόστος ενός σωματοφύλακα κυμαίνεται από 1.000 ως 1.800 ευρώ το μήνα με 9-11 ώρες καθημερινής εργασίας. “Σε καμία επαρχιακή πόλη δεν υπάρχει προσωπική ασφάλεια. Μόνο Αθήνα & Θεσσαλονίκη. Στην Αθήνα εργάζονται σε διάφορες ομάδες ασφαλείας, συνοδείας βιομηχάνων - καλλιτεχνών - ηθοποιών-επιχειρηματιών, περισσότερα από 400 άτομα. Στη Θεσσαλονίκη 50 περίπου. Ακόμη στην επαρχία και στο Βόλο ειδικότερα δεν έχει ζητηθεί η φύλαξη ιδιωτών ούτε από τις ιδιωτικές εταιρείες, είτε από την Ελληνική Αστυνομία” αναφέρει ο κ. Αγραφιώτης.

#### Εκπαίδευση σωματοφυλάκων

στο Βόλο  
Ο ίδιος λειτουργεί Ακαδημία Εκπαίδευσης Σωματοφυλάκων με έδρα το Βόλο όπου εκπαιδεύονται σε όλες τις τεχνικές φύλαξης προσωπών ακόμη και από Ισραηλινούς εκπαιδευτές. Εξηγεί πως η “bodyguard academy”, δηλαδή η Ακαδημία Εκπαίδευσης Σωματοφυλάκων είναι μία πρωτοποριακή ιδέα για τα ελληνικά δεδομένα. “Οραμά μας ήταν να δημιουργήσουμε μια ακαδημία με διεθνή πρότυπα και παραρτήματα σε όλη την Ελλάδα” σημειώνει. Εξηγεί πως η ακαδημία αναλαμβάνει την εκπαίδευση ατόμων που θέλουν να ασχοληθούν ή ασχολούνται με τον τομέα σωματοφυλάκων, επιχειρησιακό σχεδιασμό, συνοδεία V.I.P. προσώπων.  
Μετά το πέρας των σπουδών και των εξετάσεων οι υποψήφιοι λαμβάνουν την πιστοποίησή τους. Η ακαδημία φροντίζει για τη συνεχή αναβάθμιση και εκπαίδευση των καθηγητών της στα διεθνή πρότυπα και στις συνεχώς μεταβαλλόμενες ανάγκες της εποχής.

#### Ιστορίες

Αρκετοί έχουν ήδη ακολουθήσει επαγγελματικά μία τέτοια εκπαίδευση για να ενταχθούν στον τομέα φύλαξης ιδιωτών. Κάνουν θετικά σχόλια τόσο για την εκπαίδευση, όσο και για τη γνώση που έλαβαν, δηλώνοντας αισιόδοξοι για το μέλλον. Αξίζει να σημειωθεί ότι την επαγγελματική αυτή επιλογή έχουν κάνει και αρκετές γυναίκες. Στην ιστοσελίδα της Ακαδημίας έχουν καταγραφεί αναφορές εκπαιδευμένων χαρακτηρισίζοντάς τες ως “πετυχημένες ιστορίες”.

Αντιγράφεται μία ιδιαίτερα ενδεικτική: “Εργαζόμενος στο χώρο φύλαξης για αρκετά χρόνια. Τα χρήματα που παίρνει κάποιος στο χώρο αυτό δεν ήταν ποτέ αρκετά με αποτέλεσμα να ψάχνω ένα νόμιμο τρόπο να βγάλω ένα έξτρα εισόδημα. Σκέφτηκα ότι τις ώρες και τις μέρες που έχω ρεπό θα μπορούσα να παρέχω κάποιες υπηρεσίες με τη μορφή παροχής υπηρεσιών σε άτομα που έχουν την ανάγκη για κάποιου είδους συνοδεία. Βέβαια όταν βγήκα στην αγορά με ρωτούσαν για προϋπηρεσία και γενικά για τις γνώσεις μου σε θέματα συνοδείας. Κατάλαβα τότε ότι θα έπρεπε να αποκτήσω ειδικές γνώσεις θα έπρεπε πρώτα να αναβαθμιστώ. Στην αναζήτησή μου για κάποια σχολή έμαθα για τη Bodyguard Academy - Τώρα έχω και τις γνώσεις, αλλά και τα αποδεικτικά στοιχεία. Έχω βγει στην αγορά και έχω καταφέρει να φτάσω στο στόχο μου. Νίκος

Και δύο ακόμη: “Γράφτηκα στη Bodyguard Academy γιατί έμαθα για τον επαγγελματισμό τους από φίλο, ο οποίος είχε αποφοίτησει από τη σχολή. Το διαπίστωσα ο ίδιος και τώρα νιώθω ακόμα πιο σίγουρος για τον εαυτό μου. Κώστας”  
Τέλος, “Ένας σωματοφύλακας θα πρέπει να αναβαθμίζεται συχνά. Η Bodyguard Academy μου παρείχε τη γνώση και ενημερώνει για καινούρια δεδομένα. Ο εργοδότης μου είδε τη διαφορά. Ιωάννης”.